

世卫警告 甲流将现爆炸疫情

快报记者北京追访 甲型H1N1流感应对与准备国际科学研讨会

快报特派记者 张星 北京报道

甲型H1N1流感疫情今年3月在墨西哥暴发,之后席卷全球。在经历了几个月“严防死守”的紧张之后,最近一段时间,人们似乎正逐渐淡忘它。但昨天和前天,一场高级别的“甲型H1N1流感应对与准备国际科学研讨会”在北京召开,世界卫生组织和来自世界各地的流感防控专家通过会议向人们发出警告:今年秋冬,甲流有可能出现“爆炸”疫情,防范甲流绝不能掉以轻心。

渐渐被人们淡忘的甲流

今年5月,在甲流刚开始露头的时候,记者清晰地记得,乘飞机出差,随处可见戴着口罩防甲流的乘客;而就在前几天,记者乘坐飞机时,见到的却是另外一番景象,很难看见有人戴着口罩了。

当飞机上播放甲型流感的预防科普知识卡通片时,看到画面上的卡通小猪,听着用“三句半”形式宣传的预防甲流科普知识,坐在记者旁边的两个人笑了起来。一个青年男子说,“怪搞笑的。”另外一个男子随口回答,“现在没有甲流病人了吧?”青年男子正笑眯眯地看着卡通宣传片,没有回答。或许,他听到了同伴的询问,但并不觉得这是个多大的事儿,不屑于回答。

从北京机场出来,在出租车上,记者问40多岁的的哥,“现在打车的人还戴口罩防甲流啊?”他说:“哪有人戴口罩。对甲型流感有啥要紧张的,就是个感冒嘛,好像我们国家的病例都挺轻的。再说了,现在这么热的天,再戴个口罩,不闷个中暑才怪呢。”闲聊之中,这位的哥不停地谈,甲流没什么了不起,没有什么让人害怕的地方。

从今年五六月份的紧张,到如今的不当回事,仅仅一个夏天,甲流似乎就渐渐被人们淡忘了。

会议高规格体现对甲流的高度重视

但政府卫生部门和卫生专家们,却没有淡忘甲流,反而对甲流的发展趋势更加忧心忡忡。就在这位的哥大谈甲流不可怕的同时,一场世界级别的甲型H1N1流感研讨会正在北京召开。这场会议的级别之高,让业内人士瞩目。

步行五分钟就能赶到“鸟巢”的北京五洲皇冠假日酒店,这两天房间全都客满。不仅如此,相邻的几家宾馆也很难订到房间。而住房紧张的原因,很大程度上就和这场世界级别的甲型H1N1流感研讨会在此召开有关。

这场大会名为“甲型H1N1流感应对与准备国际科学研讨会”,8月21日开幕,8月22日中午闭幕。一天半的时间里,30多个国家和地区的900多名流感防控领域的科学家代表,针对甲型H1N1流感进行了细致的探讨。参会代表涵盖疾控专家、



北京,“甲流嫌疑”人员解除医学观察后,离开医学观察点返家 东方IC

传染性疾病领域的医护人员、公共卫生及社区卫生管理者、风险管理者、临床微生物专家、病理学家、流行病学专家、决策层及监管层人士,涉及到甲型流感防控的方方面面专家都来了,可谓群贤毕至,确属罕见。

由中国卫生部、世界卫生组织和《柳叶刀》医学杂志共同举办的这场大会,会议的规格之高,也似乎超过了其他的疾病研讨会。中共中央政治局常委、国务院副总理李克强出席会议并做重要讲话,中国卫生部部长陈竺等9个国家卫生部部长、世界卫生组织西太部主任申英秀、应对甲型H1N1流感联防联控工作机制各成员单位代表等出席会议。

世卫警告 甲流将现“爆炸”疫情

在这场高级别的甲型流感研讨会上,不少专家的观点是一致的:秋冬季节可能会发生更大的甲型H1N1流感流行,而且随着秋冬季节的来临,疫情流行的风险趋于上

升,也不排除病毒发生变异的可能。

央视甚至以世卫警告甲流将现“爆炸”疫情为题,对这次大会进行了报道。世界卫生组织官员21日说,今后几个月,甲型H1N1流感在全球的传播速度将会加快,从而危及更多的生命。各国政府必须做好充分准备,以便对即将到来的病例“爆炸”式增长能够做出快速反应。

世卫组织西太平洋地区主任申英秀表示,一旦北半球天气转冷,许多国家甲型H1N1流感病例在几个月内可能每三四天就会翻一番,直至病毒传播达到峰值,届时感染病例的数字看起来就像是一次“爆炸”,而且肯定会出现更多的死亡病例。各国政府应该抓紧时间加大宣传力度,引导公众如何防治甲型H1N1流感,同时卫生系统应做好治疗重症患者的准备,加强对易感人群的保护以避免不必要的死亡。

世卫组织此前估计,今后两年,全球感染甲型H1N1流感的人数可能多达20亿人,占全球总人口的三分之一。根据世卫组织发布的最新数字,目前全球死于甲型H1N1流感的人数已经接近1800人。

今年3月,甲型H1N1病毒开始在全球蔓延,并受到各国政府、公众、媒体前所未有的关注。6月11日,世界卫生组织(WHO)正式宣布将全球流感的警戒级别升至最高级6级,这也是自1968年以来全球首次面对“流感大流行”。

我国人群对新病毒普遍易感

甲型H1N1流感有可能在秋冬季节大流行的观点,也得到了与会的不少国内专家的认同。

“甲型H1N1流感已经呈现出全球大流行的趋势,目前还很难预料未来的演变,尤其是北半球国家即将进入流感高发季节,甲型H1N1流感流行的风险增加,不能排除病毒变异的可能,目前的形势非常严峻。”中国卫生部副部长刘谦昨天说。

来自浙江的一位专家告诉记者,我国秋冬季防控流感流行的任务尤其艰巨,因为当前我国尚未出现大的流感流行,但形势严峻,一旦出现流行,就可能出现不可控制的流感流行高峰;另外,9月以后学生开学,学生交流广泛以及集体活动的特征,都会给流感流行造成有利条件。而我国人群对新病毒普遍易感,随着冬春季的到来,我国进入季节性流感高峰期,甲型H1N1流感和季节性流感交织,发生大规模流行的风险显著上升。

甲流病毒怎么办?当包括中国在内的北半球冬季来临,季节性流感开始暴发后,甲型H1N1流感病毒会有怎样的表现?对于这个问题的,与会的专家尤其关注。

在这次大会上,中国卫生部部长陈竺在介绍防控甲型流感中国面临的现状和挑战时透露,今年6月1日-8月9日,流感病例监测工作中检测到的流感病毒,仍以原季节性流感病毒为主,其中A(H3)毒株占50%左右,新甲型H1N1流感病毒毒株占52%;但尚有36.2%的A毒株未分型,其中不乏新甲型H1N1病毒。目前,美国分离的流感病毒,已以新甲型H1N1病毒为主,我国下一阶段新甲型H1N1流感病毒的构成比例也将逐步增高。

北京新发现



8月18日 北京科兴生物制品有限公司宣布,其生产的甲型H1N1流感疫苗临床试验完成

临床试用疫苗:在接种一针后可产生良好的免疫反应,表明接种疫苗可以对人体产生保护

志愿者均未出现严重的不良反应,索利拉疫苗具有良好的安全性

中国率先完成甲型H1N1流感疫苗临床试验

但它会不会不会出现,何时会变异,秋冬季节会不会出现流感大暴发,现在都很难预测。”世卫组织西太平洋地区专家杨宝平告诉记者。

“目前各国卫生部门都面临着严峻的挑战,甲型H1N1流感可以在几周内肆虐全球,影响到每个人,有些人会自己痊愈,对有些人却是致命的,为什么会这样?我们还不知道答案。”世卫组织助理总干事福田敬二昨天说。

中国应对甲流措施获得赞赏

看来,甲型H1N1流感病毒的发展还有许多不确定因素,H1N1病毒是否会与曾经令人色变的禽流感H5N1病毒混合产生新病毒?当北半球冬季来临,甲型H1N1流感病毒会不会出现变异?就是这些疑问,促成了这次世界级的研讨会。

“众所周知,目前甲型H1N1流感疫情正在全球范围内迅速蔓延。我们对此新型流感病毒认知有限,无法预计其未来的演变。中国政府决定在此关键时刻召开本次研讨会,主要目的是与全球社会分享经验,总结教训,并与相关领域的顶级专家交流看法。我希望本次研讨会的成果能够成为今后应对流感大流行防控措施的基点。”中国卫生部部长陈竺在这次大会的欢迎词中这样表示。

在这次大会上,各国的卫生部部长对中国政府应对甲型H1N1流感采取的措施,以及取得的进展表示了赞赏。据有关部门统计,截至8月20日15时,我国内地甲型H1N1流感患者累计2921人,在总人口中占极小比例;没有发生死亡病例。

陈竺介绍,综合考虑人口、经济和医疗资源等方面的国情特点,中国在甲型H1N1流感疫情防控上的任务十分艰巨。正因如此,中国在疫情发生初期采取了严格和有效的一系列综合性防控措施。这次甲型H1N1流感疫情发生后,中国政府高度重视,从保护公众健康和生命安全、保障经济正常运行、维护社会和谐稳定的大局出发,以“高度重视、积极应对、联防联控、依法科学处置”为防控原则,依法、科学、规范、有序地开展各项防控工作,并将“内防扩散和外传输入相结合”的防控策略贯穿始终。

全球流感大流行应对计划

秋冬季节即将到来,该如何应对可能出现的甲型H1N1流感高峰?针对全球的情况,中国卫生部部长陈竺在这次大会上提出了几点倡议:一是各国在做好本国疫情防控的同时,应把履行防止疫情扩散的国际社会义务放在同等重要的位置。二是应进一步加强全球流感大流行信息交流平台系统建设,及时分享疫情信息和防控经验。三是要进一步加强对疫苗和新药研发合作,包括提供佐剂等高技术领域

内的交流合作。四是要尽快研究制定病毒发生变异、毒力增强后的应对策略和措施。五是支援发展中国家流感大流行应对能力建设。六是各国应密切合作,彼此尊重不同国情,协调疫情防控工作。

世界卫生组织的官员也在这次大会上提出了全球流感大流行应对计划:监测追踪疾病流行态势;加强知识传播、宣传;制定相关指南,指导各个国家;加快疫苗的研制与推广应用;加快抗病毒药物的研制;领导全球卫生合作。

改善环境,增强体质,才是老百姓应对流感的良方 黄建始:疫苗很重要,健康管理更重要



黄建始 卫生部国家突发公共卫生事件专家咨询委员会委员;中国医学科学院院长助理、北京协和医学院院长助理、协和公共卫生学院院长、流行病学特聘教授、博士生导师

8月21日、22日,“甲型H1N1流感应对与准备国际科学研讨会”在北京举行。世界卫生组织总干事陈冯富珍女士在发给大会的视频讲话中强调,甲型H1N1流感的发展仍有不确定性,全球应为病毒变异做好充分准备:“随着冬季日益临近,我们需要为第二波、乃至第三波甲型流感的疫情做准备。”

今年秋冬流感究竟会不会大暴发?如果暴发了该如何应对?星期柒新闻周刊记者为此专访了著名公共卫生专家黄建始,他表示流感究竟会否大暴发存在很多可变因素,无法准确预测,但在大暴发可能性不能排除的情况下,应该积极做好应对之策。“我们不能盲目依赖流感疫苗,最根本的防御方法还是做好流感的防控和民众的健康管理。”黄建始说。

快报记者 陶维洲

流感发展趋势尚难预测

星期柒新闻周刊:黄院长,秋冬季即将来临,这也是惯例上流感流行的季节,现在全球如临大敌,一个主题为“甲型H1N1流感应对与准备国际科学研讨会”也正在北京举行,以您的经验判断,今年流感的发展趋势将会是怎样的?

黄建始:流感究竟会如何发展,现在很难预测,因为各种可变的因素很多。目前我们在做判断和分析流感病毒流行趋势的时候,都是根据历史资料来做的,但是如今的气候、社会、生活等环境都有所变化,我们就很难再做出科学准确的判断。比如说,自从有了空调以后,对于人类的生活来说,还有明显区分的四季吗?随着全球气候的变暖,季节更替的时间也在变化。再有,以前交通不便,从欧洲到中国要几个月时间,而现在12小时就能到,这大大加速了流感的传播。所以说,可变因素很多,要对流感发展趋势作出准确的判断很难。

星期柒新闻周刊:如果流感大暴发的话,最先应该防护的是什么?

黄建始:对于流感大暴发,普通老百姓不用恐慌,对于一个身体健康的普通人来说,流感对人体的影响不会很大。到目前为止,根据医学界的初步分析,流感大暴发时,受冲击最大、最危险的人群是孕妇、儿童和患有基础病的一些民众,比如慢性病患者,当然还有抵抗力较差的老人。所以,我们首先应该学会对这部分人群进行重点防护。应对流感,我们要教会民众,怎么样让这些易感人群和病毒隔离开来,减少传染几率。比如家有老年人的家庭,家庭成员在外面染上了流感,就应该注意不要传染给老人。

还有一个更为重要的是做好老百姓的健康管理,我们现在做得还不够。健康管理就是政府通过提供健康领域的科学信息来调动民众的积极性,确认和去除健康危险因素。比如,采取一些改善环境的措施,我们现在很多该做的都没有去做,比如大型的空调系统,冬天的暖气系统等,现在就应该进行全面清洗和消毒,当然有些地方已经开始做了,但很多地方还没有做,这些都可能是流感的传播途径。同时对老百姓进行健康教育,通过健康教育把甲型H1N1流感的预防知识教给普通的大众,让普通大众根据防控知识管理好自己的健康,这是目前最有效的防控手段之一。

不能盲目依靠流感疫苗

星期柒新闻周刊:您能不能谈一下我国目前应对流感的防控、监测、疫苗研制等方面的现状?

黄建始:非典以后,我国政府应对危机的预警机制和联防联控已经在在全国范围建立起来,如今年甲型H1N1流感流行过程中,在出入境处建立了红外线监测系统和健康申报制度,这能在相当程度上阻止境外流感的传入。同时,我国也在积极进行流感疫苗的研制。但是我这里要指出一个问题,就是我们在宣传报道中对流感疫苗的报道不是十分准确。

现在有报道说,甲型H1N1流感病毒疫苗如何安全可靠;还有报道称疫苗不仅有效,而且打一针就能预防甲型H1N1流感,其实这并不是十分准确的。科学地讲,即使实验做出来,注射疫苗后能产生甲型H1N1流感病毒抗体,也不能保证不感染甲型H1N1流感,只能说很有可能能够抵抗甲型H1N1流感病毒。而且,世界卫生组织总干事陈冯富珍女士也讲了,甲型H1N1流感病毒存在变异的可能,变异以后,原先研制的疫苗的有效性就更难说了。另外,疫苗的安全性也不是如媒体报道的那样完全安全可靠,只能说基本安全。到目前为止,还没有哪个疫苗是绝对安全的,即便是已经使用了几十年的疫苗,也不能说完全安全。

星期柒新闻周刊:疫苗的不安全性会造成什么后果?

黄建始:疫苗的不安全性导致严重后果在历史上是有先例的。1976年美国曾经出现过猪流感,当时花了1亿多美元做出疫苗,在小范围内试用安全后,进行了推广,最终4000万人接种了疫苗。但最后,得猪流感的人一共只有200个左右,死了1个人,而打疫苗却使500人得了格-巴-巴氏综合征(一种严重的神经麻痹),死了30人,比猪流感还要严重得多。

当然,我在这里讲疫苗的不安全性并不是否定疫苗研制的重要性,相反,疫苗也很重要。尽管它赶不上病毒传播的速度,赶不上病毒变异的速度,但它为下一次流感来袭击作了准备,积累了经验。我只是想说媒体在进行宣传时要摆正姿态,客观地向民众传播流感知识。如果老百姓在看了这些报道后,把流感防治的希望寄予疫苗,都在想着去抢这个疫苗,那是很可怕,也很可悲的事情。

身体健康是最好的疫苗

星期柒新闻周刊:您认为我们在抵御流感过程中应该加强哪些方面的措施呢?

黄建始:防控传染病有三个途径,防控或消灭传染源、阻断传播途径、减少易感人群。疫苗的作用是减少易感人群,我们已经在做了。前面两个环节我们也花了不少力气,今年上半年做了大量的工作,对传染源进行监控,对感染者进行隔离等等,但是后来又有声音说是反应过度,实际上,对于传染病的防控从来就不存在反应过度,这些都是必须要做的,怎么做都不为过。中国人口众多,居住密集,比如北京的地铁、南京的公交,如果一个感染者不被隔离而出现在这些地方,那可能感染的人群会有多少?

还有一个更为重要的是做好老百姓的健康管理,我们现在做得还不够。健康管理就是政府通过提供健康领域的科学信息来调动民众的积极性,确认和去除健康危险因素。比如,采取一些改善环境的措施,我们现在很多该做的都没有去做,比如大型的空调系统,冬天的暖气系统等,现在就应该进行全面清洗和消毒,当然有些地方已经开始做了,但很多地方还没有做,这些都可能是流感的传播途径。同时对老百姓进行健康教育,通过健康教育把甲型H1N1流感的预防知识教给普通的大众,让普通大众根据防控知识管理好自己的健康,这是目前最有效的防控手段之一。

星期柒新闻周刊:具体到每一个老百姓,在应对流感大暴发时应该做些什么呢?

黄建始:最重要一点是以不变应万变,尽可能锻炼身体,把身体搞好,尽量减少因自身原因而提高受感染的危险系数,改变不健康的生活方式和习惯,养成诸如勤洗手、不扎堆等等预防呼吸道传染病的健康习惯。身体的健康是最好的疫苗。

在健康管理方面,我国公民健康素质仍有很大发展空间,因为健康信息的获取和使用是和健康水平密切相关的。比如在“非典”期间就发生过这样的事,一些地方发了很多消毒瓶给老百姓消毒,有人看还剩下半瓶,竟说“我把胃也消毒一下”,这就成了一个笑话,当然这个事情发生的几率很小,但是说明了教育水平和健康信息的使用之间的关系。所以,在我国,依靠媒体宣传正确的健康知识,教导大众养成良好的生活习惯,显得尤为重要。